

## 筑牢港城安全防线——

## 烟台锻造应急救援“三支力量”

## 权威发布

应急救援工作,是守护人民群众生命财产安全的一道防线,也是维系经济社会平稳发展的基石。近年来,烟台市深刻践行“人民至上、生命至上”理念,立足本地灾害风险特点,系统性地推进应急救援力量体系建设,成功锻造出一支以国家综合性消防救援队伍为“主力军”、各类专业性救援队伍为“特种兵”、社会应急力量为“生力军”的现代化应急救援铁军,为全市高质量发展构筑起一道冲不垮的“安全堤坝”。

淬炼“主力军”——  
国家综合性消防救援队伍

烟台市消防救援支队,作为这支“主力军”和“国家队”的承载者,其建设发展成效直接关系到全市应急救援能力的根基。

规模与装备奠定坚实基础。目前,烟台消防救援支队已构建起一个覆盖全域、响应迅捷的组织架构:下辖14个消防救援大队、1个培训基地(战勤保障大队)、46个执勤消防救援站,同时专设1个执勤森林消防大队和14个执勤森林消防中队,形成应对城市火灾与森林火灾的双重屏障。队伍总人数达到2909人,这是一支由224名干部、358名消防员、1751名政府专职消防员以及576名森林消防专职队员组成的精锐之师。支队拥有执勤消防车415辆,其中包括常规消防车、特

种消防摩托车,以及具备强大持续供水能力的远程供水系统3套。依托鲁东区域灭火与应急救援中心,还配备了29辆执勤消防车,显著提升了区域协同作战与巨灾应对能力。更为细致的是,个人防护与抢险灭火两大类器材总数高达131286件套,为每一名逆行英雄提供了坚实的装备保障。

使命与荣誉彰显硬核实力。烟台消防救援支队紧扣“全灾种、大应急”的任务需求,在实战中锤炼本领,在改革中谋求跨越。这份执着与付出,凝结成了一串串沉甸甸的荣誉:不仅荣获“全国‘一短三快’初战机制改革先进单位”“抗灾救灾工作先进集体”“攻坚克难奖”等国家级、省级殊荣,更实现了连续7年获评全省“先进党委”“先进支队”,连续7年荣获山东省“五一劳动奖”“工人先锋号”,连续5年被评为全市高质量发展先进集体的“大满贯”式成就。据统计,已有1166人次荣立三等功或嘉奖。

打造“特种兵”——  
专业性应急救援队伍

面对烟台作为重要工业城市、沿海城市和森林资源覆盖区所特有的风险挑战——危化品、矿山、海上事故、森林火灾、洪涝干旱等,一支支“专业有专攻”的专业性应急救援队伍应运而生,它们如同应对特定风险的“特种部队”,在各自领域内精耕细作。

体系化布局与空中力量赋能。目前,全市已在森林防灭火、防汛抗旱、矿山救

护、危化品救援、海上搜救等重点领域,组建了130支专业应急救援队伍,总人数超过5600人。为打通应急救援的“最后一公里”,特别是应对复杂地形和远距离救援,烟台市前瞻性地配套建设了47处应急直升机起降点和停机坪。交通运输部北海救助飞行第一队和省应急厅航空救援中心的三架直升机长期驻防烟台,实现了烟台区域80公里半径全覆盖、30分钟到达救援现场的“空中生命线”,极大提升了森林火灾扑救、海上事故救援等突发事件的处置效率。

省级梯队突破与实战检验优异。2025年,经省政府批准,山东黄金矿业(莱州)有限公司应急救援队、山东省水旱灾害防御总队九支队伍和烟台市莱山区蓝天救援服务中心3支队伍成功新增列入省级专业应急救援队伍。这一突破,不仅使烟台市的省级应急救援队伍数量从5支增至8支,总人数达926人,更实现了非煤矿山救护队和社会综合救援力量在省级队伍序列中“零的突破”。目前,这支省级精锐力量覆盖危化、防汛、矿山和综合救援等领域,配备各类高精尖装备器材2.1万余台套,总价值约3.47亿元。在实战化检验中,他们同样表现出色:在全省专业应急救援队伍紧急拉练和技能竞赛中,万华化学消防中心、烟台莱山区蓝天救援服务中心荣获团体(科目)二等;山东东裕龙石化消防中心、龙口港应急救援中心、烟台水利防汛抗旱抢险救援队、山东省地质矿产勘查开发局第三地质大队荣获团体(科目)三等奖,另有20名队员获得个人一、二等奖。

烟台市高度重视社会应急力量的发展,通过政策引导、资源支持等方式,促进其建设水平和素质能力有效提升。社会救援力量也不负众望,在各级各类技能竞赛的舞台上屡创佳绩,展现了高超的技能水平和良好的精神风貌。一个突出的例子,在2022年山东省“技能兴鲁”职业技能大赛暨第二届山东省社会救援力量技术竞赛中,代表烟台市出战的烟台蓝天救援队取得了骄人战绩:斩获集体项目一等奖1个、二等奖2个、三等奖2个;个人项目一等奖3人次、二等奖1人次、三等奖10人次,最终团体总分高居全省第二名。这份亮眼的成绩单,不仅是其自身刻苦训练的结果,也是烟台市社会应急救援力量整体水平提升的一个缩影。

汇聚“生力军”——  
社会应急救援队伍

一个健全的应急体系,离不开政府主导的专业力量,也离不开来自民间的、充满活力的社会应急救援队伍。

烟台市高度重视社会应急力量的发展,通过政策引导、资源支持等方式,促进其建设水平和素质能力有效提升。社会救援力量也不负众望,在各级各类技能竞赛的舞台上屡创佳绩,展现了高超的技能水平和良好的精神风貌。一个突出的例子,在2022年山东省“技能兴鲁”职业技能大赛暨第二届山东省社会救援力量技术竞赛中,代表烟台市出战的烟台蓝天救援队取得了骄人战绩:斩获集体项目一等奖1个、二等奖2个、三等奖2个;个人项目一等奖3人次、二等奖1人次、三等奖10人次,最终团体总分高居全省第二名。这份亮眼的成绩单,不仅是其自身刻苦训练的结果,也是烟台市社会应急救援力量整体水平提升的一个缩影。

烟台市高度重视社会应急力量的发展,通过政策引导、资源支持等方式,促进其建设水平和素质能力有效提升。社会救援力量也不负众望,在各级各类技能竞赛的舞台上屡创佳绩,展现了高超的技能水平和良好的精神风貌。一个突出的例子,在2022年山东省“技能兴鲁”职业技能大赛暨第二届山东省社会救援力量技术竞赛中,代表烟台市出战的烟台蓝天救援队取得了骄人战绩:斩获集体项目一等奖1个、二等奖2个、三等奖2个;个人项目一等奖3人次、二等奖1人次、三等奖10人次,最终团体总分高居全省第二名。这份亮眼的成绩单,不仅是其自身刻苦训练的结果,也是烟台市社会应急救援力量整体水平提升的一个缩影。